



# 学习二十大 宪法驻心间



记者 郭漪

今年是我国现行宪法公布施行四十周年。今年12月4日是第九个国家宪法日，本市也迎来第三十四届宪法宣传周。宪法是我国的根本大法，学习和了解宪法知识，也是宣传和学习党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平法治思想的重要方面。

今年宪法宣传周以“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”为主题。宪法宣传周期间，本市将结合学习宣传贯彻党的二十大精神，以现

行宪法公布施行四十周年为契机，分别组织“宪法进农村、宪法进社区、宪法进校园、宪法进机关、宪法进企业、宪法进军营、宪法进公共空间”等各项主题活动220多场，让宪法主题元素遍及申城大街小巷。让我们看看宪法是如何走进中职校园的。

## 学习宪法知识 维护宪法权威

初冬的清晨，上海市现代职业技术

学校朗朗读书声正在响起，这是同学们正在晨读宪法部分条款。通过大声朗读宪法的重要条款，不仅能够营造良好地宪法学习氛围，还能够将宪法知识入脑、入心，法治观念在不知不觉中深入同学们心中。

据悉，自暑期起，学校就将线上学习宪法活动作为暑假作业之一，在班主任老师的带领和指导下，同学们积极学习，通过线上课程和答题等，丰富了宪法知识，争当“宪法小卫士”。

秋季，同学们积极参加了“明德尚法杯”2022年长宁区中小学生宪法法治专题书画作品征集活动，用书法和绘画的形式，争当宪法知识的宣传者、传播者、弘扬者。同时，有4位同学参加了2022年上海市“新沪杯”中学生宪法法律知识竞赛，通过比赛对宪法有了更深刻的理解。

宪法宣传周期间，该校开展了“宪法在我心中”主题教育活动，通过庄严的国旗下讲话，在同学们心中播下宪法知识的种子，呼吁同学们学习宪法、维护宪法。

此外，学校还鼓励各班设计以“宪法在我心中”为主题的黑板报，通过主动学习和探索，明确宪法和法治观念的重要性。通过一系列的宣传和教育活动，宪法和法律学习在校园内蔚然成风。

## 开创学习新模式 提升宪法教育感染力

在黄浦区教育局、黄浦区人民检察院指导下，上海市商贸旅游学校编排表演校园法治剧《青春不迷失》，以迎接12月4日国家宪法日。该剧分别从防治校园暴力、杜绝盲目追星两个角度，向同学们展示校园欺凌的发生场景及其带来的影响，分析盲目追星的陷阱与后果。让同学们更生动地学习法律知识，树立法治信仰，开创了黄浦区青少年法治学习的新模式。

为推动青少年宪法学习宣传教育走深走实，上海市大众工业学校从11月开始，就通过“宪法晨读”、“班会课PPT宪法学习”、争创“宪法卫士”网上学习竞答活动和出黑板报等多种方式深入学习宪法。在宪法教育活动中，大众工业学校增加了民法典、教育法律法规、未成年人保护、劳动教育等方面的法律知识，引导学生铸牢中华民族共同体意识，树立和巩固国家安全、诚实守信、规则意识等，了解掌握自我保护、防灾减灾救灾以及防范学生欺凌、网络诈骗、人身侵害等相关法律知识和技能。通过征文、书画、微视频、情景剧等多种方式弘扬宪法精神，提升宪法教育的影响力和感染力。

# 这个中职生小队收获了“区政助理”比赛一等奖

记者 范彦萍

如何让青少年参与这座城区的治理，构建党团队一体化实践育人链条，引导青少年走好追求政治进步的“入党、入团、入党”人生三部曲，徐汇共青团走出了自己的创新之路。

早在2003年，徐汇团区委就推出了“学生区政助理竞选活动”。这项活动从最初发现问题，只是提个建议，到现在更注重实践探究，推动问题解决和落地，凸显实践育人的目的。近年来，一批又一批的学生变身区政助理，走街串巷，用独特的视角记录“社区BUG”，给出解决思路。

据了解，徐汇区在纵深推进分批入党、推优入团、推优入党工作，青少年政治培养链条日趋完善的过程中，以区政助理

为切入口，整合青少年社会实践活动项目资源。通过二十年的探索逐步形成了“目标引领、平台支撑、机制协同”的实践育人模式。

2003年出生的00后学子韩璐所在的小队调研项目获得了第九届徐汇区区政助理一等奖。她告诉记者，参加比赛时她还在上海市材料工程学校学习，得知区政助理比赛后就报了名，随后和其他同学组成了四人小组，在校团委老师赵秋艳带领下调研了衡复风貌区（徐汇部分）、徐汇滨江、徐家汇源游客中心等三条路线，并根据调研情况撰写了《探究徐汇区“建筑可阅读”现状与发展对策》，深入了解体验“建筑可阅读”的各种形式，针对该课题发展现状和存在的问题与不足，从受众角度出发提出优化解决方案。

“其实在调查的初期，我们对这个课题也不是很了解，在赴现场实地调研的过程中，我们通过小程序等了解建筑背后的历史文化。通过言简意赅的形式将调研结果表述出来。这次社会实践让我们印象深刻。”韩璐说。

为了帮助“学生区政助理”履行职责，徐汇区为青少年提供了与相关职能部门进行面对面交流的机会，就区域建设各方面提出自己的建议和意见，力所能及地协助有关单位完成特定的公共服务。团区委也积极搭建平台，通过邀请部分人大代表、政协委员、青联委员与学生面对面，协助相关委办局与“学生区政助理”对接等，推动学生意见建议转化，为青少年畅通了解城区发展、参与城区建设的渠道

路径。

据了解，每届决赛现场，徐汇区领导和团市委领导都会受邀担任评委并为区政助理颁发证书。决赛后，部分调研组还会与议题相关的区委办局开展项目对接，跟进后续推进工作。

徐汇团区委相关负责人表示，学生区政助理活动一直秉承民主、参与、合作、竞争的工作理念，着重发挥青少年学生建言献策的积极性。通过竞选产生一批具有较强调研能力、口头表达能力和写作能力，勇于探索，富有创新精神，有较强的团队协作意识，有社会责任意识，并且愿意服务全区青少年的杰出学生代表，并通过他们的努力，在政府和未成年人之间铺设一座桥梁，形成纽带。